

# رُویتِ ہلال کے فقہی مسائل

پروفیسر وحید الدین، چیئرمین شعبہ اسلامیات  
گولڈین پور سٹی، ڈیرہ اسماعیل خان

رُویتِ ہلال کے مسئلہ کو ہمارے ملک میں بڑی اہمیت حاصل ہے۔ یا مخصوص رمضان المبارک اور عیدین کے موقع پر یہ اہمیت اور زیادہ واضح ہو کر سامنے آتی ہے پچنانچہ بعض حکمرانوں اور بعدیہ نظریات کے حامل افراد نے صرف عیدین کو ظاہری اتحاد و اتفاق کی علامت بنانے کیلئے پوری اسلامی دنیا میں یکساں طور پر عید منانے کی ضرورت پر زور دیا۔ حالانکہ عیدین کوئی تہوار نہیں بلکہ یہ عبادات کا ایک حصہ ہیں، جن کا عہدہ چاند کی رُویت پر ہے۔ ہمارے ملک میں ایک بار سابقہ حکومت نے ایک ہفتہ دن پورے ملک میں شرعی فیصلہ کے بغیر سرکاری طور پر عید منانے کا اعلان کیا اور ملک کے جید علماء نے مخالفت کی اور انہیں گرفتار کر لیا گیا تھا حکومت کے ان اقدامات سے عوام میں نفرت کے جذبات پیدا ہوئے اور بالآخر مرکزی شرعی رُویتِ ہلال کمیٹی کی ضرورت کو محسوس کیا گیا۔ اس کے باوجود کچھ عرصہ سے یہ صورتِ حال کچھ بگڑتی نظر آ رہی ہے، اور ملک کے بعض حصوں میں ۲۸ رمضان المبارک کو عید منائی جانے لگی ہے۔ اس صورتِ حال سے نہ صرف امتِ مسلمہ انتشار کا شکار ہے بلکہ عبادت کے ساتھ بھی ایک مذاق ہے۔

اس لیے ضرورت اس امر کی تھی کہ ایک مقالہ لکھا جائے جس میں ایک جامع شرعی ضابطہ پیش کیا جائے جس پر نہ صرف حکمران بلکہ علماء کرام بھی یکساں غور کریں۔

رُویتِ ہلال کو اسلام میں بنیادی شرعی حیثیت حاصل ہے۔ شارعِ علیہ السلام ﷺ سے متعلق

نظام تقویم دیا ہے جس کا انحصار قمری حساب پر ہے اور یہ ایک فطری نظام ہے اس کی بنیاد مشاہدے اور رویت پر رکھی گئی ہے جسے علم ہیئت کے ماہرین، غیر تعلیم یافتہ یکساں طور پر بخوبی سمجھ سکتے ہیں اور اس مقصد کے لیے کسی لیبارٹری، ریسرچ یا کمپیوٹر سسٹم کی ضرورت نہیں۔ ہلال کے ان فطری اوقات کا معیار اس کی طبعی رویت اور مشاہدہ پر ہے۔

نحن امة امة لا نحسب ولا نكتب الشهر هكذا وهكذا

(شرح ترمذی لابن عربی، ج ۱ ص ۲۰۸)

ہم اسی قوم ہیں نہ کہتے ہیں نہ حساب رکھتے ہیں، ہجرت کیا اور ایسا اور ایسا ہے، اور آپ نے دونوں ہاتھوں کی انگلیوں کے شمار سے ایک مرتبہ تیس اور ایک مرتبہ تیس کے شمار کی طرف اشارہ فرمایا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے :

عن ابن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم جعل الله الاهلة مواقيت لنا من فصول التوقيت، وافطر والرمية، فان عم عليكم فقد وا ثلثين ليوما

ترجمہ: حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔ اللہ نے ہلال کو لوگوں کے لیے اوقات کی تعیین کا ذریعہ بنایا ہے لہذا چاند دیکھ کر روزہ رکھو اور چاند دیکھ کر افطار کرو۔ اگر مطلع ایراؤد ہو تو تیس دن شمار کر لو۔

حضور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی حیات طیبہ میں تو رمضان المبارک پائے جن میں دو رمضان تیس دن کے ہوتے اور سات رمضان المبارک آتیس دن کے ہوتے۔ ایک رمضان المبارک ایسا ہوا جس میں شہادتیں دوپہر کو ہوسا ہوتیں اور اگلے دن عید کا نماز ادا کی گئی۔ (مرقاۃ المفاتیح باب رویت الہلال)

چاند سورج کے کمرات یا ان کا طلوع و غروب درحقیقت ہماری عبادات کا محور نہیں بلکہ عبادات کا مدار صرف حکم الہی کے اتباع پر ہے۔ رویت ہلال صرف رمضان،

عیدین، حج اور قربانی تک محدود نہیں بلکہ ہماری سچی اسلامی زندگی کے ہزاروں معاملات بھی اس سے متاثر ہوتے ہیں۔ نکاح، طلاق، عدت وغیرہ مسائل اسی سے متعلق ہیں۔ قرآن حکیم میں ہے :

يَسْئَلُونَكَ عَنِ الْاِهْلَةِ قُلْ هِيَ حَوَاقِمٌ مِّمَّا سِوَا الْحَجِّ

”وہ آپ سے اہلوں کے متعلق دریافت کرتے ہیں آپ کہہ دیجیے وہ لوگوں کے لیے

مقررہ اوقات (کے پیمانے) ہیں اور حج کے لیے ہیں“

چنانچہ فقیہی نظام ایک فطری نظام ہے جبکہ شمس نظام مصنوعی ہے جس میں اعتدال برقرار رکھنے کے لیے لیپ کی اصطلاح وضع کی گئی ہے۔

اسلام میں رویت ہلال کو ایک بنیادی شرعی حیثیت حاصل ہے۔ احکام شرعی کے لیے چاند کا وجود کافی نہیں، بلکہ شہود ضروری ہے۔ آلاتِ رصدیہ کے ذریعے یا ہوائی جہاز میں اڑ کر چاند یا لینے سے چاند کا وجود ثابت ہوتا ہے، شہود نہیں۔ اس لیے شریعت میں ہلال کا مدار رویت پر رکھا گیا ہے، احباب پر نہیں اور جدید تحقیق یہی ہے کہ چاند کسی نہ کسی زاویہ میں رہتا ہے، بالکل غائب نہیں ہوتا۔ اور شرعی ضابطہ صرف یہ ہے

صوموا لرویتہ ولا فطر والرویتہ فان عم علیکم فاقدموا لہ

”یعنی چاند دیکھ کر روزہ رکھو اور چاند دیکھ کر افطار کرو (یعنی عیب) اور اگر مطلع

غبار آلود ہو تو اس کا اندازہ کرو“

(رواہ السنۃ الاثرین)

الشہر تسع وعشرون لیلة فلا تقوموا حتی تنزوه فان عم علیکم

فاكملوا العدة ثلاثین

ترجمہ: ”ہینہ انیس راتوں کا ہے اس لیے روزہ اس وقت نہ رکھو جب تک

(رمضان کا) چاند نہ دیکھ لو پھر اگر تم پر چاند مستور ہو جائے تو (شعبان) کی تعداد

تیس دن پورے کر کے رمضان سمجھو“

حدیث پاک میں روزہ رکھنے اور طیبہ کرنے کا مدار چاند کی رویت پر رکھا گیا ہے، لفظ

رویت عربی زبان کا لفظ ہے، جس کے معنی کسی چیز کو آنکھوں سے دیکھنا ہے۔ حدیث پاک کے

آخری چارہ سے زیادہ تصریح ہو جاتی ہے، فان عم عسکد، یعنی اگر چاند تم پر ستور ہو جاتے یعنی تمہاری آنکھیں اس کو دیکھ نہ سکیں۔ پھر تم اس کے مکلف نہیں کہ آلاتِ رصد پر اور ریاضت کے حسابات سے چاند کا وجود معلوم کرتے پھر وہ نقطہ نم خاص طور پر قابلِ نظر ہے۔۔۔ میں اس کا لغوی معنی عربی محاورہ کے اعتبار سے یہ ہے۔۔۔

قسم الہلال علی الناس مما اذا حال دون الہلال غیم مرتقی او غیس فلم یرو  
یہ نقطہ نم الہلال علی الناس اس وقت بولا جاتا ہے جبکہ حلال کے درمیان کوئی یا دل یا دوسری چیز حائل ہو جاتے اور چاند دیکھا نہ جاسکے۔ حدیث پاک میں چاند کے ستور ہونے کا ذکر ہے اور ستور ہونے کی صورت میں بھی اس کا وجود لازمی ہے اور جو چیز موجود نہ ہو اس کو معدوم کہا جاتا ہے۔ صوموا لرؤیتہ و افطرنا لرؤیتہ میں رویت حسی (سوگی آنکھوں سے دیکھنا) مراد ہے اور اسی پر تمام مسلمانوں کا اتفاق ہے

فان التی قد وجب الصوم و افطر لرؤیتہ و لرؤیتہ انما یکون  
بالحس و لولا اجماع علی الصیام بالخبر عن الرؤیتہ ليجد وجوب  
الصوم بالخبر بظاہر هذا الحدیث

الغرض چاند دیکھنے کے لیے افقِ حلال کی طرف نظر اٹھا کر دیکھنے کو رویتِ ہلال اور تبصر کہتے ہیں۔  
فان نظر الی افق الہلال للیتہ لیرک قیل تبصر لک

رویت کے متعلق کوئی محسوس اور شاہد چیز ہو تو وہاں حسی رویت مراد ہوتی ہے اور جب اس کا اس سے متعلق کوئی سامنے کی چیز نہ ہو تو وہاں ذہنی، خیالی یا عقلی رویت مراد ہوگی۔  
ذالک احزاب بحسب قوی النفس الادل بالحاستہ وما یجری مجراھا  
ترجمہ :

و اور اسی پر اجماعِ امت ہے۔ قال ابو یوسف قول رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
و سلم صوموا لرؤیتہ موافق لقولہ تعالیٰ۔ لیسئلونک عن الاہلۃ  
قل ہی موافقہ للناس والحدیث۔ والتفق الحلون علی ان معنی الرؤیتہ  
والخبر فی اعتبار من رویتہ ہلال فی ایجاب صوم رمضان، فقول

ذالک علی ان رویتہ الهلال ہی شہود الشہر لہ  
لفظ رویت مفعول واحد کی طرف متعدی ہو تو وہاں یعنی روایت یعنی سر کی آنکھوں سے  
دیکھنا مراد ہے اور حیب دو مفعولوں کی طرف متعدی ہو تو اس کا مفہوم ”وجانا“ ”و معلوم  
کرنا“ ہوتا ہے۔

الرویتہ بالعیین متعدی الی مفعول واحد و بمعنی العلم متعدی الی مفعولین  
مرویت، دیدن چشم، دہریں متعدی بیک مفعول است و دانستن  
دہریں متعدی بدو مفعول  
ہری، رویت، دیدن بچشم متعدد الی مفعول و دانستن متعدی  
الی مفعولین

شریعت اسلامیہ تہ ثبوت ہلال کے بارے میں اہل حجاب و فکلیات کی رائے کا اعتبار نہیں کیا۔  
فکلیات کی رائے یہ ہو کہ فلان تاریخ کو چاند ہوگا لیکن رویت شریعہ ثابت نہ ہو تو نئے چاند کے  
احکام جاری نہ ہوں گے۔ اس کے برعکس فکلیات کے مطابق فلان تاریخ کو رویت ہلال کا امکان  
نہ تھا لیکن رویت شریعہ ثابت ہوگئی تو باجماع امت نئے چاند کے احکام جاری ہوں گے۔  
خالقائے با اعتبار منازل القمر و حساب المنجمین خارج عن حکم الشریعہ  
ولیس ہذا القول مما لیسوغ الاجتہاد فیہ لدلالة الكتاب  
والسنة و اجماع الفقہاء بخلافہ

منازل قمر اور فکلیات کے حساب پر اعتماد کرتا حکم شریعت سے خارج ہے اور یہ ایسی چیز  
نہیں جس میں اجتہاد کی گنجائش ہو، کیونکہ کتاب اللہ، سنت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور اجماع فقہاء  
کے دلائل اس کے خلاف ہیں۔

شعبان کی انیس تاریخ کو مطلع براؤدیا غیار آؤد ہونے کی وجہ سے چاند دکھائی نہ دے  
تو نئے ہلال (رمضان) کے ثبوت کے لیے کم از کم ایسے ایک گواہ کی مسلمان، عاقل، بالغ مرد یا عورت  
کی شہادت کافی ہے جس پر اطمینان حاصل ہو جائے۔

و عن ابن عمر رضی اللہ عنہما قال سوا الناس الهلال فاخبرت رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم انی ما یبیتہ قصاباً و امر الناس بصیامہ اللہ  
 حضرت ابن عمر فرماتے ہیں، لوگ چاند دیکھ رہے تھے (مگر ابرہ کی وجہ سے اکثر لوگوں کو نظر  
 نہیں آیا) میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر دی کہ میں نے (ہلالِ رمضان) دیکھ لیا ہے۔ آپ  
 صلی اللہ علیہ وسلم نے میری قبر پر خود بھی روزہ رکھا اور لوگوں کو بھی روزہ رکھنے کا حکم دیا۔  
 و قبل بعلتہ خیر عدل و لوقتاً ادا تخی لرمضان اللہ

۲۰ ہلالِ رمضان ابرہ وغیرہ کی صورت میں ایک عادل مسلمان کی خبر و شہادت کافی ہے،  
 خواہ غلام یا عورت کیوں نہ ہو۔“

لوا خیر و رجل عدل القاضی یحییٰ رمضان یقبل دیا امر الناس بالصوم یعنی  
 فی الیوم الغیم ولا یستتوی لفظ الشہادۃ و شرائط القضاء اللہ

یعنی اگر ایک عادل مسلمان قاضی کو رمضان شریف کی آمد اور (رویتِ ہلال) کی خبر دے  
 کہ اس نے چاند دیکھا، تو قاضی اس کی اس خبر و شہادت کو قبول کرے گا اور لوگوں کو یاد دل کی  
 صورت میں روزہ رکھنے کا حکم دے گا اور اس کے لیے لفظ شہادت اور شرائط قضا ضروری نہیں۔

(دقیل بلا دعویٰ) بلا (لفظاً شہد) و بلا حکم و مجلس قضا لانہ خیر لا

شہادۃ (لصوم مع عدلہ کتیم) و غیاب (خیر عدل) او مستور علی

ما صححہ البرازی علی خلاف ظاہل لرویتہ لا قاصق اتفاقاً اللہ

اور (مطلع ابرہ آلود یا غیار آلود کی صورت میں) روزہ کے لیے ایک عادل مسلمان (مرد یا عورت)

کی (اپنی رویت کی) خبر دعویٰ اور لفظ شہد اور حکم قاضی اور مجلس قضا کے بغیر قبول کی جائیگی۔

کیونکہ یہ غیر ہے شہادت نہیں یا بیزاریہ کی تصحیح کے مطابق روزہ کے لیے خبر و شہادت قبول کی  
 جائے گی لیکن ظاہر روایت اس کے خلاف ہے (وہ یہ) کہ مستور کی گواہی یا تقرر قابل قبول نہیں۔

فتاویٰ قاضی خان میں ہے :

ان کان بالسماء عدلۃ فشرہادۃ الواحد علی ہلال رمضان مقبولۃ

اذا کان عدلاً مسلماً عاقلاً بالغاً حراً کان او عبداً ذکراً کان ادا تخی

وکذا شہادۃ الواحد و شہادۃ المحدود فی القذف بعد التوبۃ فی

ظاہر الروایۃ (ہکذانی فتاویٰ قاضی خان) دامامستور الحال فالظاہر اتہ  
لا یقبل شہادته و تقبل شہادۃ عبد فی ہلال رمضان و کذا المرآة علی  
المرآة ولا تقبل شہادۃ المرآة ولا یشرط فی ہذا الشہادۃ لفظ  
الشہادۃ ولا الدعوی ولا حکم الحاکم ۱۵

” اگر آسمان پر یاد دل یا غبار وغیرہ ہو تو رمضان کے چاند کے لیے ایک شخص کی گواہی بھی  
قابل قبول ہے، بشرطیکہ عادل، مسلمان، عاقل بالغ ہو، خواہ آزاد ہو یا غلام ہو  
مرد ہو یا عورت ہو اور اس طرح ایک مسلمان کی شہادت پر ایک عادل مسلمان کی شہادت  
بھی۔ اور توبہ کے بعد محمد و فی القذف کی شہادت ظاہر الروایت میں قابل قبول ہے۔  
اور اس طرح فتاویٰ قاضی خان میں ذکر ہے، لیکن مستور حال (معلوم نہ ہو کہ عادل  
ہے یا فاسق) کی شہادت ظاہر مذہب کی رو سے قابل قبول نہیں (اور شہادۃ  
علی الشہادۃ کی صورت میں) غلام کی گواہی غلام پر اور عورت کی گواہی عورت پر  
قبول ہے اور نابالغ کی شہادت قابل نہیں اور اس شہادت میں لفظ شہادت  
(اشہد کہنا) ضروری نہیں (بیز) نہ دعویٰ تشریح ہے اور نہ حکم حاکم“

اذا صاموا بشہادۃ الواحد و اکملوا ثلثین ولم یروا ہلال ششوال لا  
یفطرون فیما روى الحسن عن ابی حنیفہ رحمہما اللہم للاحتیاط و عن  
محمد انہم یفطرون کذانی البتین ۱۶

” جب ایک عادل شخص کی گواہی پر لوگوں نے روزہ رکھا اور تیس دن پورے کرنے پر  
بھی شوال کا چاند نظر نہ آیا تو افطار نہ کریں (بلکہ اکتیسواں روزہ رکھیں،  
خصوصاً جبکہ اکتیسویں رات کو مطلع صاف ہو تو اس کی گواہی کی غلطی معلوم ہوگی)۔  
اور امام ابو حنیفہ رحمہ سے روایت حسن یہی مروی ہے۔ احتیاط اس میں ہے اور امام  
محمد سے روایت ہے کہ افطار کریں گے۔ البتین میں ایسا ہی ہے۔

لیکن اگر (۲۹ شعبان کو) مطلع ابراؤد تھا اور قیام رمضان کے سلسلے میں ایک کی  
جگہ سے دو عادل گواہوں کی شہادت شرعاً قبول کر لی گئی۔ تو اب ایسی صورت میں تیس روزے پورے

کرنے کے بعد سوال کا چاند نظر آئے تو صحیح قول یہ ہے کہ افطار کر لیا جائے یا مخصوص تیسویں روزہ کے دن مطلع ابراؤد ہونے کی صورت میں افطار (عید) کرنے پر تو کسی کا اختلاف نہیں۔ البتہ مطلع صاف ہونے کی حالت میں بعض فقہا کا اختلاف ہے، اور اکتیسواں روزہ رکھنے کا حکم دیتے ہیں۔

۱- محدودنی القذف تو یہ کرے تو اس کی گواہی ہلالِ رمضان کے لیے معتبر ہے مگر ہلالِ عید کے لیے معتبر نہیں۔

۲- ہلالِ عید اور دوسرے مہینوں کی شہادت میں لفظ شہد کہتا ضروری ہے جبکہ حلالِ رمضان کی خبر و شہادت میں نہیں۔

۳- اعتماد کی صورت میں ہلالِ رمضان کے لیے شہادت علی الشہادت معتبر ہے مگر ہلالِ عید کے لیے اعتماد کے باوجود شہادت علی الشہادت اس وقت معتبر ہوگی، جبکہ ہر ایک شاہد پر دو دو شاہد شہادت دیں۔

۴- ہلالِ عید کے گواہ کے لیے حریت شرط ہے جبکہ ہلالِ رمضان کے لیے نہیں۔

۵- عام طور پر روایتِ ہلال کے لیے شہادت شرط ہے جبکہ رمضان المبارک کے لیے خبر بھی کافی ہے۔

رمضان المبارک کی ۲۹ تاریخ کو مطلع ابراؤد یا عباؤد ہونے کی وجہ سے چاند دکھائی نہ دے تو نئے ہلال (عید) کے ثبوت کے لیے کم از کم ایسے دو گواہوں یعنی دو مرد، یا ایک مرد اور دو عورتیں، مسلمان، عادل، عاقل، بالغ اور آزاد ضروری ہیں، جن کی شہادت پر طہیّتان حاصل ہو جائے۔

وان كان يا سماء علة لا تقبل الا شهادة رجلين ورجل وامرأتين و  
ليشترط فيه الحرية و لفظ الشهادة كذا في خزنة المفتين وليست  
العدالة هكذا في النقاية ولا تشرط الدعوى ولا تقبل شهادة المحدود  
في القذف وان تاب . . . . . والاضحى كما لفظ في ظاهر الرواية و  
هو الاصح كذا في الهداية وكذا غيرهما من الاهلة لا تقبل في  
الشهادة رجلين ورجل وامرأتين عدول احرار غير محدودين



## ہکذا فی البحر الرائق ۱۸

ترجمہ :- (اگر ہلالِ عید کی صورت میں) اگر آسمان پر بادل ہو تو دو عادل مرد یا ایک مرد اور دو عورتوں سے کم کی شہادت کسی طرح بھی قابلِ قبول نہ ہوگی اور اس میں حریت اور لفظ شہادت ایک ضروری شرط ہے۔ خناتہ المفتین میں اس طرح ہے اور عدالت کی شرط بہر حال ضروری ہے۔ تقایم میں اس طرح لکھا ہے اور (ثبوتِ ہلال) کے لیے دعویٰ شرط نہیں اور اس میں محدود فی القذف کی شہادت قابلِ قبول نہیں، خواہ وہ... توبہ بھی کرے اور ظاہرِ ردایت میں عیلا لفظی کا حکم بھی اس بارے میں عید الفطر کی طرح ہے اور یہی صحیح ہے۔ ہلا یہ میں اس طرح ہے۔ (رمضان کے سوا) عید الفطر اور عید الاضحیٰ کے علاوہ بھی دوسرے سب ہیبتوں میں کم از کم دو مرد یا ایک مرد اور دو عورتوں کی شہادت قابلِ قبول ہے اور وہ گواہ عادل، آزاد اور غیر مجرور فی القذف ہوں۔ بحر الرائق میں اس طرح ہے۔

حدیثِ پاک میں ہے :

عن حسین بن الحارث الجعفی ان امیر مکتہ خطب ثم قال عهد الینا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان فسدک للردیة فان ان لمرثرة و شہاد شہادۃ اعدل نکنا یشہادو تمہما ۱۹

ترجمہ :- حسین بن حارث جعفی فرماتے ہیں۔ امیر مکتہ نے خطبہ دیا۔ پھر فرمایا، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں تاکیداً یہ حکم دیا تھا کہ ہم عید بقریہ صرف چاند دیکھ کر کیا کریں اور اگر (ابریا غبار کی وجہ سے) ہم نہ دیکھ سکیں (یعنی روایت عامہ نہ ہو) مگر دو معتبر اور عادل گواہ روایت کی شہادت دیں تو ہم ان کی شہادت پر عید بقریہ کر لیا کریں۔

(د قیل اجلة خیر عدل) و حرین ادحر او حر تین للفظ ۲۰

ترجمہ :- ابرو غبار میں (ہلالِ عید کے لیے) دو آزاد، عادل مرد یا ایک آزاد مرد اور دو آزاد عورتوں کی خبر و شہادت قبول کی جائے گی۔

امانی العید فی شتوط لفظ الشہادۃ و هو یدخل تحت المحکم لا نہ

## من حقوق العباد ۱۷

ترجمہ: لیکن عید کے لیے لفظ شہادت شرط قبولیت میں اور وہ حکم حاکم کے تحت آتا ہے کیونکہ یہ حقوق عباد میں سے ہے۔

داما ہلال الفطر فلانہ تعلق بہ نفع العباد دھو الفطر فاشیر سائر  
حقوقہم فی شرط فیہ ما لیشترط فی سائر حقوقہم من العداۃ و  
الحریۃ والمحدد وعدم المحر فی قذف ولفظا لشہادۃ والدعوی علی  
خلاف فیہ ان امکان ذالک ۱۷ (بحر الرائق)

ترجمہ: اور ہلال فطر کے ساتھ بندوں کا مادی نفع (اقطار) بھی تعلق ہے۔ اس لیے یہ ان کے باقی حقوق (بیع و شراؤ وغیرہ) کے مشابہ ہے اس لیے اس میں وہ شرائط مزوری ہیں جو باقی حقوق کی شہادت میں مقرر ہیں یعنی (اس میں) عدالت حریت تعداد اور محدود فی القذف سے برأت اور لفظ شہادت (ضروری) ہیں اور دعویٰ اگر ممکن ہے اگرچہ اس شرط میں اختلاف ہے۔

بادوجود مطلع صاف ہونے کے اس زمانے میں دو عادل آدمیوں کی شہادت مترعاً قبول ہے؟ ایک مستفتی نے یہ سوال کچھ کر خود اس کا تائید میں شامی سے ایک عبارت بھی نقل کی۔ مفتی کفایت اللہ نے اس پر درج ذیل جواب دیا:

” دو آدمیوں کی جبکہ وہ عادل ہوں اور ان کی شہادت کے ساتھ قرائن صدق بھی ہوں، شہادت قبول کر لینا جائز ہے اور اس پر حکم کر دینا بھی درست ہے، خواہ شہادت ردیت ہلال صوم کے متعلق ہو یا ہلال فطر کے متعلق۔“ ۱۷

عام حالات میں چاند کی ۲۹ کو مطلع صاف ہو تو نئے ہلال کا ثبوت ردیت عامہ سے ہوگا ردیت عامہ نہ ہونے کی صورت میں ثبوت ہلال کے لیے جم غفیر کی شہادت لازمی ہے اور اس حکم میں سب قمری مہینے شامل ہیں۔

وان لم یکن یا سماء علیہ لم تقبل الا شہادۃ جمع کثیر یقع العلم بخبرہم  
دھو مفعول فی رأی الامام من غیر تقدیر ہوا الصحیح کزانی الا احتسابا

## بشرح مختار ۲۷

” اور اگر آسمان پر علت (ابرو تبار وغیرہ) نہیں ہے تو ایک بڑی جماعت جن کی خیر و شہادت سے چاند ہونے کا یقین ہو جائے، اس کے علاوہ کسی کی گواہی قابل قبول نہ ہوگی اور یہ امام (خلیفہ یا ان کے جانشین) کی (دیانت دارانہ) رائے کے پر وہ ہے اس کی کوئی تعداد مقرر نہیں ہے۔ یہی صحیح قول ہے۔“

وسوانی ذالک رمضان وشوال و ذوالحجہ ۲۵ (سراج الوہاجر)

ترجمہ: اور اس حکم میں ماہ رمضان، شوال اور ذوالحجہ (وغیرہ سب) برابر ہیں۔

وان كانت مصحیہ لا یقبل الا قول الجماعۃ کما فی ہلال رمضان  
کذا فی خزانتہ المقتیین وھکذا فی الکافی ۲۷

ترجمہ: (ہلالِ عید میں) اگر آسمان کا مطلع صاف ہے تو جماعت (کثیرہ) کا قول ہی ...  
(بصورتِ شہادت) قبول کیا جائے گا، جس طرح ہلالِ رمضان میں (بیان ہوا) ہے  
خزانتہ المقتیین میں ایسا ہی کہلے اور اس طرح کافی میں بھی لکھا ہوا ہے۔

ولم یقدر الجمع الکثیر فی ظاہر المرأیۃ لیشیٰ ضروری عن ابی یوسف انه  
قد رآہ بعدوا القمامۃ خمسین من جلالہ وعن خلف بن ایوب خمسائۃ ببلخ  
قلیل وقیل ینبغی ان یکون من کل مسجد جماعۃ واحد او اثنتان وعن  
محمد بن یفویض مقدائل لعلۃ والکثرة الی امرای الامام کذا فی البدائع  
وفی فتح القدیر والفتح ماروی عن محمد و ابی یوسف ایضاً ان  
الصبرۃ لتواتر الحیر و مجیہ من کل جانب ۲۷

ترجمہ: اور ظاہر روایت میں صحیح کثیر کی تعین کچھ نہیں کی گئی۔ امام ابو یوسف سے مروی

ہے کہ انہوں نے قسامت کی تعداد کا اعتبار کرتے ہوئے ۵۰ آدمی کا اندازہ

بتایا ہے اور خلف بن ایوب (ایک فقیہ عالم) کا کہنا ہے کہ بلخ میں پانچ سو آدمی

بھی کم ہیں اور یہ بھی کہا گیا ہے کہ شہر کی ہر ایک مسجد میں سے ایک یا دو گواہ ہونے

چاہئیں، جس میں جماعت کے ساتھ نماز ہوتی ہو۔ اور امام محمد سے یہ روایت ہے

کہ قلت و شرت کی مقدار امام (خلیفہ یا اس کا جانشین) کی رائے کے حوالہ کی جائے۔  
 بذاتہ میں ایسا ہے اور فتح القدر میں ہے (مطلع صاف ہونے کی صورت میں) حتی بات  
 وہ ہے جو امام محمد اور امام ابو یوسف سے روایت ہے۔ اصل اعتبار اس بات کا ہے  
 کہ روایت ہلال کی خبر و شہادت متواتر ہو اور ہر طرف سے اس کی عینی شہادت آ  
 رہی ہو (جس پر اطمینان ہو)

قال ابو بکر انما اصحابنا اذ المرکین بالسماء علة شهادة الجمع  
 اکثر الذين يفتح العلم بخبرهم، لان ذلك فرض قدمت  
 الحاجة اليه <sup>لك</sup>

ترجمہ:

چانکہ انیس کو مطلع صاف ہے مگر روایت عامہ نہیں ہے۔ یا انیس کو مطلع  
 ابراہیم یا غبار آلود ہے مگر شہادت ہلال نہیں تو دوتوں صورتوں میں تیس دن  
 پورے کرنے لازمی ہوں گے۔

صوم العروية و فطر و الروية فان عم عليكم فحدوا ثلاثين هو اصل  
 في اعتبار الشهر ثلاثين الا ان يروى قيل ذلك الهلال - فان كل شهر  
 عم علينا هلاله فعلينا ان نعد ثلاثين هذا في سائر الشهور التي تتعلق  
 بها الاحكام و اني ليصو الي قل من ثلاثين بر وية الهلال <sup>السه</sup>

عن ابن عمر قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم جعل الله الاهلة  
 مواقيت للامم فصوموا الروية و فطروا لروية فان عم عليكم  
 فعدوا ثلاثين ليوما <sup>السه</sup>

ترجمہ: حضرت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 ارشاد فرمایا، اللہ نے ہلالوں کو لوگوں کے لیے اوقات کے تعین کا ذریعہ بنایا ہے  
 لہذا چاند دیکھ کر روزہ رکھو اور چاند دیکھ کر افطار کرو (یعنی عید اور اگر مطلع

ابراؤد ہو تو تیس دن شمار کر لو۔“

ثبوت ہلال کے لیے درج ذیل تین صورتیں شرعاً معتبر ہیں۔

شہادۃ علی الرویۃ ، شہادۃ علی شہادۃ الرویۃ ، شہادۃ علی القضا

تفصیل درج ذیل ہے :

شہادۃ علی الرویۃ

اس سے مراد چاند دیکھنے کی شہادت ہے۔ اس میں گواہ بہ چشم خود چاند دیکھنے کی شہادت پیش

کریں۔ رویت ہلال کے ثبوت کے لیے یہ آیت مبارکہ ہے۔

فمن شہد منکم المشہر فلیصده اللہ

چاہے رویت عامہ ہو یا شہود شہر کے لیے شہادت ہو، درج بالا آیت میں دونوں

شامل ہیں اور تمام احادیث سے یہی تفسیر ہے۔

شہادۃ علی شہادۃ الرویۃ

اس کا مطلب ہے چاند دیکھنے کی شہادت پر شہادت پیش کی جائے۔ اس کی صورت یہ ہے

کہ کسی شخص نے چاند دیکھا اور وہ کسی معقول عندہ کی وجہ سے مجلس قاضی میں حاضر ہی سے معذور

سے تو وہ اس (چشم دید) گواہی پر اپنی طرف سے دو گواہ بنا لے تاکہ دونو قاضی کی مجلس میں

اس شخص کی چشم دید گواہی کی شہادت پیش کریں تو ان دونوں شہادت اس ایک شخص کی شہادت

کے قائم مقام ہوگی جس نے بذات خود چاند دیکھا تھا۔

یغلان الشہادۃ علی الشہادۃ فی سائر الاحکام حیث لا تقبل عالم لیشہد

علی شہادۃ رجل واحد رجلان اور رجل وامرأتان<sup>۳۲</sup>

شہادت علی الشہادت اس وقت تک قبول نہ کی جائے گی جب تک ایک ہی شخص

کی گواہی پر دو مرد یا ایک مرد اور دو عورتیں گواہی نہ دیں۔

شہادۃ علی القضا

اس کا معنی یہ ہے، قاضی کے فیصلے پر گواہی دی جائے۔ اس کی صورت یہ ہے کہ گواہ خود

چاند کا دیکھنا بیان کرے اور نہ کسی دیکھنے والے کی گواہی پر گواہی دی جائے۔ کہ شہادت اس

مات پر پیشی کی جائے کہ ان (گواہوں) کے سامنے فلاں شہر کے قاضی کے رو برو شہادت پیش ہوئی۔ قاضی نے اس کا اعتبار کر کے اس علاقہ میں رویت ہلال (رمضان، عید وغیرہ) کا اعلان کر دیا۔

## رویت ہلال کمیٹی

قاضی کا یہ فیصلہ اس حلقہ کے لیے کافی ہے جس میں شہادت پیش ہوئی ہے مگر پورے ملک میں اس اعلان کی مجاز علماء کی معتد مرکز کی رویت ہلال کمیٹی ہے جو گورنمنٹ کی طرف سے نامزد اور مکمل طور پر با اختیار ہو۔ اس کمیٹی میں علماء کی بنیادی رکنیت ضروری ہے کیٹی کا سربراہ عالم دین خود اس پر فیصلہ کا اعلان کرے گا، جس میں یہ تفصیل ہو کہ تینوں صورتوں (شہادۃ علی الرویت، شہادۃ علی شہادۃ الرویت، اور شہادۃ علی القضاء) میں سے فلاں صورت پیش آئی ہے اور اس پر شرعی فیصلہ ہوا ہے۔

اس طریق کار میں یہ ضروری ہے کہ گواہ خود مرکزی رویت ہلال کمیٹی کے سامنے (اسلام آباد) حاضر ہوں، یا پھر جس علاقہ میں چاند کی رویت ہوئی ہو۔ اس علاقے کی ذیلی کمیٹی کا فیصلہ دو گواہوں کے سامنے کھ کر سرعہ کیا جائے۔ پھر یہی گواہ مرکزی رویت ہلال کمیٹی کے سامنے شہادت پیش کریں کہ فلاں شہر کی ذیلی کمیٹی نے یہ فیصلہ کھ کر ان (گواہوں) کے عہد کیا ہے مگر ان دونوں صورتوں میں عموماً دشواری یہ ہے کہ دور دراز علاقوں سے مرکزی رویت ہلال کمیٹی (اسلام آباد) تک پہنچنا ضروری ہے۔

اس مشکل کا حل یہ ہو سکتا ہے کہ گواہوں کو تو صرف اپنے قریبی سبب ہلال کمیٹی تک پہنچا جائے اور اس کمیٹی کے علماء ان کی شہادت شرعی اصول پر لینے کے بعد فیصلہ کریں۔ پھر حکومت کا کوئی ذریعہ افسر جو ہلال کمیٹی کے انتظام کا ذمہ دار بتایا گیا ہو، اس فیصلہ کی اطلاع مرکزی ہلال کمیٹی کو بذریعہ ٹیلی فون دیدے۔ جس میں اس کی تفصیل موجود ہو کہ فلاں فلاں علماء کے سامنے یہ شہادت پیش ہوئی اور انہوں نے اس کو قبول کیا۔ مرکزی ہلال کمیٹی کو اگر ان علماء کے فیصلے پر اطمینان ہو جائے تو وہ اعلان میں اپنا فیصلہ نسخ کرنے کی بجائے اس ذیلی کمیٹی کے فیصلہ کو اس تصریح کے ساتھ ریڈیو پر نشر کرے کہ فلاں جگہ سے فلاں علماء نے شہادت ہلال قبول کر کے فیصلہ کیا۔ مرکزی ہلال کمیٹی

ان کے اس فیصلے کو درست قرار دے کر حکومت کی طرف سے اعلان کرتی ہے کہ پاکستان کے سب مسلمان اس پر عمل کریں۔ اس طرح مرکزی کمیٹی کے سامنے شہادت کی ضرورت نہ رہے گی، کیونکہ وہ خود کوئی فیصلہ نہیں کر رہی ہے بلکہ دوسرے علماء کے فیصلے کو نشر کر رہی ہے (اس کمیٹی کے) اس فیصلہ کی اطلاع ٹیلی فون پر بھی دی جا سکتی ہے، بشرطیکہ ٹیلی فون کسی مستعد آدمی کا ہو اور اس میں کسی کی مداخلت کا خطرہ نہ رہے۔<sup>۳۵</sup>

ان تین طریقوں کے علاوہ ایک چوتھی صورت استفاضہ خیر بھی ہے۔ اس موقع پر چاند کے ثبوت کے لیے باقاعدہ شہادت شرط نہیں رہتی۔

استفاضہ خیر وہ صورت یہ ہے کہ جب کسی مقام کی اکثر آبادی نے چاند دیکھ لیا ہو اور اہل علم و دیانت کا اس بارے میں کوئی اختلاف نہ ہو تو شہادت لینے کی بھی ضرورت نہیں ہے اور یہ شرعاً معتبر ہے۔ اس صورت میں چاند کے لیے باقاعدہ شہادت کی شرط نہیں رہتی۔ رشتہ ہلال کی خبر اتنی عام، مشہور اور متواتر ہو جائے کہ اس کے بیان کرنے والے مجموعہ پر یہ گمان نہ ہو سکے کہ انہوں نے کوئی سازش کی ہے۔ شرط یہ ہے کہ مختلف اطراف سے مختلف آدمی خیر دیں۔ اس موقع پر موجود آلات و مواصلات، ٹیلی گرام، ٹیلی فون، ریڈیو اور ٹیلی وژن ہر قسم کی خبروں سے کام لیا جا سکتا ہے۔ صرف کثرت تعداد اتنی ہو، جن کا جھوٹ پر اتفاق کا احتمال نہ رہے، جو محقق بے سرو پا پرو پیکٹیوہ کو خیر متفیض نہ کیا جائے گا۔ استفاضہ خیر وہی معتبر ہوگا جبکہ ایک بڑی جماعت خود چاند دیکھنے والوں سے سُن کر یا کسی شہر کے قاضی کا فیصلہ خود سُن کر بیان کریں۔<sup>۳۶</sup>

استفاضہ خیر متواتر کی طرح ہے اور مفید یقین ہے

بجلائ الاستفاضة کا نہا لتفید الیقین<sup>۳۵</sup>

ثم اعلم ان المراد من الاستفاضة تواتر الخبر من الحاردين من بلدة

ثبوت الى البلدة التي لم يثبت بها لا مجرد الاستفاضة<sup>۳۶</sup>

ترجمہ: استفاضہ سے مراد رویت ہلال کی ایسی خبر متواتر ہے جو اس شہر کے لوگوں سے

جہاں چاند کا ثبوت ہو چکا ہے وہاں پہنچے جہاں چاند کا ثبوت نہیں ہوا محض کسی خیر کا مشہور ہو جانا مراد نہیں۔ تیسرا لائحہ عمل تحریر فرمایا ہے :-

الصحيح من مذهب اصحابنا ان الخیر اذا استفاض وتحقق فيما بين اصل  
البلدة الاخرى يلزم منهم حكم هذه البلدة <sup>۳۷</sup>

ترجمہ:

ہمارے اصحاب (حنفیا) کے مذہب میں صحیح اور معتبر یہ قول ہے کہ جب دوسرے شہر کے لوگوں میں کوئی خبر مستفیض اور محقق ہو جائے تو انہیں اول اس شہر والوں کا حکم لازم ہو جاتا ہے جہاں سے وہ خبر آئی ہے۔ یہ عبارت ان الخیر اذا استفاض اتنی واضح ہے کہ صحیح بیان نہیں، یعنی جب خبر مستفیض ہو جائے گی، وہ تحقیق کا درجہ اختیار کرے گی اور یہ بات نہایت جامع ہے۔ علامہ شامی نے اس کے حق میں دلائل دیئے ہیں اور علامہ رحمتی نے اس کی تحسین فرمائی ہے۔

قال الرحمتی معنی الاستفاضة قاتی من تلك البلدة جماعات متجددونی  
كل منهم یخبر عنی اهل تلك البلدة انهم صاموا عن روية لا مد جس  
الشیوع <sup>۳۸</sup>

ترجمہ: (علامہ) رحمتی نے فرمایا ہے کہ استفاضة کا یہ معنی ہے کہ اس شہر سے متعدد جماعتیں آئیں جو ان میں سے ہر ایک آ کر یہ بتائے کہ اس شہر والوں نے فلاں رات کو چاند دیکھا کہ روزہ رکھا ہے محض شہرت و اشاعت کافی نہیں۔  
استفاضة خبر کو استحساناً جائز قرار دیا گیا ہے۔ اس کی اصل بنیاد روایت عامہ یا شہادت یا حکم حاکم ہی رہے گا۔

## اختلاف مطالع

روایت ہلال کے معاملہ میں ایک اہم سوال اختلاف مطالع کا بھی ہے۔ کسی مقام پر چاند ہلال بن کر چمک رہا ہوتا ہے اور کسی جگہ یہ بالکل غائب ہوتا ہے۔ فقہائے کرام کے اس بارے میں تین مسلک ہیں۔



- ۱۔ اختلافِ مطالع کا ہر جگہ ہر حال میں اعتبار کیا جائے۔
  - ۲۔ کسی جگہ کسی حال میں اعتبار نہ کیا جائے۔
  - ۳۔ بلادِ بعیدہ میں اعتبار کیا جائے اور بلادِ قریبہ میں اعتبار نہ کیا جائے۔
- اور عجیب اتفاق ہے کہ رزح بالا یہ اختلافِ حنفی، شافعی، مالکی اور حنبلی فقہائے امت میں موجود ہے۔ (مذاہب کی پوری تفصیل علامہ شبیر احمد عثمانی رحمہ نے سلم کی شرح میں لکھی ہے۔) حضرت امام ابو حنیفہ رحمہ کی رائے یہی ہے کہ اختلافِ مطالع کا اعتبار نہیں۔ عام فقہائے احناف کی ترجیح بھی اسے حاصل ہے۔

ولا عبرة لاختلاف المطالع في ظاهر السنة كذا في فتاوى قاضي خان د  
 عليه فتوى الفقيه ابى الليث ويها كان لفتح شمس الامنة الحلواني  
 قال لو رأى اهل المغرب هلال رمضان يجب الصوم على اهل مشرق  
 كذا في الخلاصة ۳۹  
 اور فتویٰ بھی اسی پر ہے۔

حنفیہ نے احکام میں اختلافِ مطالع کا شرعاً اعتبار نہیں کیا، نہ یہ کہ وہ درحقیقت اختلافِ مطالع کے مکرم ہیں۔ فی الواقع مطالع میں اختلاف ہوتا ہے لیکن احکام شرعیہ میں اس کا اعتبار نہیں۔۔۔۔۔ صرف اس امر کی ضرورت ہے، دیکھنا ثابت ہو جائے اور ثبوت کا طریق شہادت شرعیہ ہے۔۔۔۔۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ کا واقعہ کہ انہوں نے خبر روایت قبول نہ کی۔۔۔۔۔ حنفیہ کے مخالف نہیں۔ اول تو وہ حسبِ قاعدہ شرعیہ شہادت نہیں تھی بلکہ تائید مزید کے لیے رزح ذیل عبارت بھی ملاحظہ ہو:

و اختلاف مطالع عند الحنفیہ معتبر نہیں ہے۔ اہل مغرب کو اگر چاند نظر آوے اور ثبوت اس کا شرعی طریق سے اہل مشرق کو ہو جائے تو انہیں بھی روزہ افطار لازم ہو جاتا ہے اور روایت اہل مغرب کی اہل مشرق کے لیے کافی ہے۔ لکن مگر احناف میں سے ایک جماعت کی رائے یہی ہے کہ بلادِ بعیدہ میں روایتِ ہلال کا اعتبار کیا جائے اور بلادِ قریبہ میں اعتبار نہ کیا جائے۔

هذا اذا كانت المسافة بين البلدتين قریباً لا تختلف فیها المطالع  
 فاما اذا كانت لبعیدة فلا یلزم احد البلدین حکم الاضلال مطالع  
 البلاد. عند المسافة الفاحشة تختلف معتبر فی کل اهل بلد  
 مطالع بلدهم دون البلد الاخر لکن

ترجمہ: یہ اس وقت ہے جبکہ دو شہروں میں مسافت قریب ہو (تو) اس جگہ میں مطالع کا  
 اختلاف (معتبر) نہیں۔ ہاں جب (مسافت) بعید ہو تو ایک شہر کا حکم دوسرے پر لاندی  
 نہیں، کیونکہ بڑی مسافت کے وقت شہروں کے مطالع مختلف ہو جایا کرتے ہیں  
 (اس لیے) تو ہر شہری کا اپنے اپنے شہروں کے مطالع کا اعتبار ہوگا۔ اس دیرِ جدید  
 میں مشرق و مغرب کے فاصلے سمٹ کر رہ گئے ہیں، اس لیے وقت کا تقاضا یہی ہے کہ  
 علامہ عثمانی نے فتح الملہم میں اسی رائے کو ترجیح دی ہے۔ وہ فرماتے ہیں:

”قرآن و سنت میں یہ بات منصوص اور قطعی ہے کہ کوئی مہینہ اکتیس دن سے کم نہ  
 یا تیس دن سے زائد نہ ہو۔ جن بلاد میں اتنا فاصلہ ہو کہ ایک جگہ کی رویت  
 دوسری جگہ اعتبار کرنے کے نتیجے میں مہینہ کے دن اٹھائیس رہ جائیں... یا  
 اکتیس ہو جائیں۔ وہاں اختلافِ مطالع کا اعتبار کیا جائے گا۔ اس لیے بلادِ بعیدہ  
 میں جہاں مہینہ کے دنوں میں کمی بیشی کا امکان ہو۔ اختلافِ مطالع کا اعتبار کرتا  
 ہی ناگزیر اور مسلکِ حنفیہ کے عین مطابق ہوگا۔ اور جہاں یہ صورتِ حال نہ ہو اس  
 جگہ اختلافِ مطالع کا اعتبار نہ ہوگا۔“

سعودی عرب اور رویتِ ہلال سعودی عرب میں اسلامی قمری تاریخ شروع ہے

مگر قمری تاریخ کا تعین رویتِ ہلال کی شہادت پر کیا جاتا ہے اور سرکاری تاریخ وہاں کی جنتری کے  
 حساب سے چلتی ہے۔ سال شروع ہونے سے قبل ہی یہ سرکاری جنتری شائع کر دی جاتی ہے اور  
 سرکاری کاموں اور دیگر امور میں وہی کارآمد رہتی ہے۔ اس لیے دونوں میں اختلاف کی وجہ  
 سے یہ کیا جاتا ہے۔ آج تقویم کے لحاظ سے یہ تاریخ ہے اور رویت کے اعتبار سے یہ

تاریخ ہے۔ جامعہ ام القریٰ کے استاذ ڈاکٹر مولانا عبداللہ عباس نے اس کا ذکر ایک مکتوب میں کیا ہے جو مولانا منظور نعمانی کے نام ہے:

”آج ۱۱ جون کو مہیاں (مکہ مکرمہ) میں یکم رمضان ہے۔ تقویم (سرکاری جہت سے) میں آج تیس شعبان ہے“

”المدینہ“ اخبار میں شاہی فرمان کے ایک تراشہ کا اردو ترجمہ بھی اپنے مکتوب میں بھیجا جو درج ذیل ہے:

”عدالت عالیہ (مجلس قضا علی) کے نزدیک معتبر یعنی شاہدوں کی شہادت کی بنا پر شرعی طور پر رمضان المبارک ۱۴۳۷ھ کے آغاز کا آج ہفتہ کی رات ... (۱۱ جون ۱۹۸۳ء) سے ثبوت ہو گیا ہے، لہذا اگلے ہفتہ کا دن رمضان المبارک کا پہلا دن ہوگا“

موصوف نے اپنے دوسرے مکتوب میں اخبار کے دو مترادف تراشے بھیجے، جن کا اردو ترجمہ حسب ذیل ہے:

”مجلس قضا علی کے سربراہ شیخ صالح المحیدان نے اخبار المدینہ کو بیان دیتے ہوئے کہا، مجلس کے سامنے شوال کے چاند کی رویت کی کوئی شہادت نہیں آئی، اس لیے اتوار کے دن تیسواں روزہ ہوگا، کیونکہ رویت نہ ہونے کی صورت میں تیس دن پورے ہونے کے بعد ہی مہینہ ختم قرار دیا جاسکتا ہے“

دوسرا تراشا اخبار کا ادارہ ہے، جس کا عنوان ہے:

”رویت ہی حلال ثبوت کی بنیاد ہے“

اور اس میں عالم اسلام کی ایک معروف شخصیت شیخ عبدالعزیز بن باز کا یہ بیان بھی ہے:

”فطری طور پر چاند نظر آنے پر ہی مکمل بھروسہ کیا جاسکتا ہے۔ اگرچہ رصدگاہوں اور دوسرے آلات سے مدد لینے کی ممانعت نہیں ہے، لیکن ان چیزوں پر اعتماد اور ان کو رویت کا معیار قرار دینا، اس طور پر کہ

رویت ان مشینی آلات کی شہادت کے بغیر تسلیم ہی نہ کی جائے، قطعاً ممنوع ہے۔“  
 پھر اخبار کے فاضل ایڈیٹر نے اس پر تبصرہ کرتے ہوئے آخر میں لکھا ہے :  
 ”شیخ کے اس بیان سے یہ بات پوری طرح واضح ہو گئی ہے کہ مملکتِ سعودیہ  
 میں گزشتہ سالوں کی طرح اس سال بھی رویت کا ثبوت شرعی طور پر یہی  
 ہوا ہے۔“

## حواشی

- ۱۷ ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل بخاریؒ - صحیح البخاری، ج ۱، طبع ۲، ۱۳۸۱ھ / ۱۹۶۱ء قادی کتب خانہ کراچی، ص ۲۵۶
- ۱۸ تاج العروس
- ۱۹ محمد بن احمد بن رشید القطبی: ہدایۃ المجتہد، جزو اول، طبع ۴، ۱۳۹۸ھ / ۱۹۲۷ء دارالمعرفۃ بیروت، ص ۲۸۵
- ۲۰ امام ابو منصور عبد الملک محمد بن التعلابی: فقہ اللغۃ، ص ۱۰۴
- ۲۱ امام راتب الصفہانی: المفردات فی غریب القرآن
- ۲۲ ابو بکر محمد بن علی الجصاص الرازی: احکام القرآن، ج ۱، طبع ۱، ۱۴۰۰ھ / ۱۹۸۰ء سہیل کتبچی لاہور، ص ۲۰۱
- ۲۳ محمد بن ابی بکر بن عبد القادر الرازی: مختار الصحاح، طبع ۱، ۱۹۷۹ء، دارالکتب العربیہ بیروت لبنان، ص ۲۲۶
- ۲۴ مزید حوالہ جات: الصحاح للبوہری، تاج العروس للزبیدی، ج ۱۰، ص ۱۳۹، لسان العرب محمد بن منظور احمد فریقی (مادی وای) میں ملاحظہ ہوں۔
- ۲۵ عبد الرحیم بن عبد الکریم صفی بیدی: فقہی اللادب، ص ۲۲۴
- ۲۶ ابوالفضل محمد بن عمر الجمال القریشی: المصاحح من الصحاح، ص ۵۵۹
- ۲۷ امام جصاص رازی: احکام القرآن، ج ۱، ص ۲۰۲
- ۲۸ مشکوٰۃ المصابیح، باب رویت الہلال، مکتبہ فاروقیہ عبدالقادر روضہ کوٹہ، ص ۱۷۴
- ۲۹ عبد اللہ بن احمد بن محمود النسفی: کنز الدقائق، مکتبہ امدادیہ ملتان، ص ۶۷
- ۳۰ ابن عابدین، شیخ محمد امین: روانحہ تری علی در المنہار، ج ۳، طبع ۳، ۱۴۰۴ھ مکتبہ الرشیدیہ شارع سرکنی، کوٹہ، ص ۱۰۲

- ١٤ ردا المختار على ردا المختار (حاشية تنوير الابصار) ج ٢، ص ٩٨-٩٩
- ١٥ جماعت من علماء هند: الفتاوى الهندية، ج ١، طبع ٣، ١٣٩٣ هـ / ١٩٤٣ م، ص ١٩٤
- ١٦ ردا المختار على ردا المختار، ص ١٩٤
- ١٧ الفتاوى الهندية، ج ١، ص ١٩٨
- ١٨ الفتاوى الهندية، ج ١، ص ١٩٨
- ١٩ البوداود، ص ٣١٩
- ٢٠ كنز الدقائق، ص ٦٤
- ٢١ ردا المختار على ردا المختار، ج ١، ص ١٠٢
- ٢٢ علامه زين الدين ابن نجيم النخعي: البحر الرائق، شرح كنز الدقائق، ج ١، ٢٠١، إيچ ایم سید کبیر کراچی، ص ٢٦٤
- ٢٣ مفتی کفایت اللہ: کفایت المفتی، ج ٢، مکتبہ اسلامیہ ملتان، ص ٢٠٩
- ٢٤ الفتاوى الهندية، ج ١، ص ١٩٨
- ٢٥ ایضاً
- ٢٦ ایضاً
- ٢٧ البحر الرائق، ج ٢، ص ٢٦٨-٢٦٩
- ٢٨ البکیر حصاں لازمی: احکام القرآن، ج ١، ص ٢٠٢
- ٢٩ احکام القرآن، ج ١، ص ٢٠٢
- ٣٠ رداہ الطبرانی کافی تفسیر ابن کثیر، ج ١، ص ٢٢٥ خارجہ الحاکم فی المستدرک بمعناہ  
وقال صحیح الانشاہ واقره علیہ النبی
- ٣١ فمن شهد منكم شهيد
- ٣٢ بحر الرائق، ج ٢، ص ٢٦٤

۳۳ مولانا مفتی محمد شفیع رح، شیخ الحدیث مولانا محمد یوسف بنوری : لجنہ نواب از رویت ہلال

شرعی نقطہ نگاہ سے۔ بحوالہ بنیات کراچی شوال الحکم ۱۳۸۵ھ / ۱۹۶۶م

۳۴ قال شمس الامثلہ الخوانی المصحح من مذہب اصحابنا ان الخیر اذا استفاض تحقیق فیما بین اہل

البلدۃ الاخری ینزلہم حکم ہذہ البلدہ۔۔۔۔۔ رد المحتار علی درالمختار ج ۲، ص ۱۰۲

۳۵ ایضاً

۳۶ علامہ ابن عابدین رح (محمد امین) : منحة الخالق حاشیہ علی البحر الرائق، ج ۲، ص ۲۷۰

۳۷ رد المحتار علی درالمختار ج ۲، ص ۱۰۲

۳۸ ایضاً

۳۹ الفوائد الهندیہ، ج ۱، ص ۱۹۸۔ کفایت المفتی، ج ۴، ص ۱۹۹

۴۰ کفایت المفتی، ج ۴، ص ۲۱۱-۲۱۲

۴۱ مفتی عزیز الرحمن رح مفتی محمد شفیع رح : فتاویٰ دارالعلوم دیوبند مشتمل بر عزیزیتا الفتاویٰ

طبع ۱، ۱۳۵۴ھ دالالاشاعت دیوبند ضلع سہارن پور، ص ۸۰

۴۲ علامہ علاؤ الدین ابی بکر بن سعود الکاسانی الحنفی رح : بدائع الصنائع فی ترتیب الشرائع،

ج ۲، طبع ۱، ایچ ایم سعید کمپنی کراچی، ۱۴۰۰ھ، ص ۸۳

۴۳ دیلمت اہل المشرق یردیتہ اہل المغرب - بحوالہ الرائق، ج ۲، ص ۲۷۰

۴۴ ردتنامہ المدینہ، ج ۵، یکم رمضان المبارک ۱۴۰۳ھ / ۱۱ جون ۱۹۸۳ء

بحوالہ الفرقان کھنوا، اگست ۱۹۸۳ء، بھارت

۴۵ ایضاً

۴۶ ایضاً